



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
社區服務諮詢委員會  
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

葉詠康

2024年9月5日

## 減低非法排污問題引致的水浸風險

為保障公共渠網的排澇能力，市政署一直定期檢查排水管網及渠道疏通維護，並在風雨多發季節及惡劣天氣加強相關工作，盡力減低因渠道淤塞引起的水浸風險。

值得注意的是，當局過去曾多次在巡查及疏通渠道期間，發現有食肆、建築等行業存在非法排污，又或在街渠管壁內黏附及積聚大量油脂塊等情況。同時據當局公佈的資訊，單是今年第一季在 57 公里的下水道清理工作中，就清出逾 260 噸垃圾，數量之多可見非法排污問題存在一定的嚴重性與重複性。

過去社會一直有意見反映現行法規對於相關行為的罰則過低，僅有數百至數千元罰款的後果，難以阻嚇問題重複發生，並加重執法與清渠人員的工作壓力。因此，除了持續進行渠網疏通外，建議當局設法從源頭着手，透過完善相關法規提高阻嚇性，以及善用民間力量進行監督，更好阻截非法排污情況。

對此，本人提出以下建議：

1. 檢視法規提升阻嚇力度。現行《公共地方總規章》、《違法行為清單》及《澳門供排水規章》皆已多年未有修訂，建議能盡快檢討相關涉及排污的法規、技術指引等內容，適時提升罰則，增加阻嚇力。
2. 智慧科技助力執法監測。現時市政署已透過 CCTV 儀器及清渠機械人輔助渠網疏通維護，大大提升工作效率，建議未來可進一步研究引入在線監測設備，實現對非法排污黑點或曾違規企業進行實時異常排污偵測、溯源和非法排污證據鎖定等技術流程。
3. 共同監督維護渠網環境。透過宣傳鼓勵市民透過“市政在線”或市民服務熱線舉報非法排污行為，加快執法效率。